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|dea zaje¢ — co i po co bedziemy robié?

> Regresja liniowa jest jednag z prostszych a szeroko stosowanych
technik modelowania danych

» Stuzy do badania zaleznosci liniowych

» Zaznajomimy sie dzi$ z dziataniem i sktadnig funkcji 1m
i intepretacja parametréw
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Przypomnienie — model liniowy

y=XB+¢

» y — zmienna objasniana (endogeniczna, zalezna) o rozktadzie
(quasi)ciagtym

» X — macierz zmiennych objasniajacych (egzogenicznych,
niezaleznych)

> ¢ — sktadnik losowy o rozktadzie normalnym

> 3 — wektor parametréw
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Przypomnienie — oszacowanie

y=XB+e

» y — zmienna objasniana (endogeniczna, zalezna) o rozktadzie
(quasi)ciaggtym, n obserwacji

» X — macierz k zmiennych objasniajacych (egzogenicznych,
niezaleznych)

» e — wektor reszt (residua, oszacowanie sktadnika losowego)

> B:— wektor oszacowan parametréw, uzyskany MNK:
p=(XTX)"1XTy

> § = X — warto$¢ dopasowana
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Zadanie 1

> Weczytaj dane z pliku ais.csv

> lle zbidr zawiera obserwacji, a ile zmiennych? Ktére zmienne
s ilosciowe, a ktore jakosciowe?

> Jaka jest Srednia oraz wariancja kazdej ze zmiennych
iloéciowych?

P> Ktére zmienne ilosSciowe s3 najbardziej skorelowane, ktére
najstabiej, a ktére maja najsilniejsza korelacje ujemna?

library(GGally)
ggpairs(ais, aes(col=Sex), columns=c(9, 10, 5, 13))
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Zadanie 2

> Wykorzystujac model regresji liniowej zbadaj zaleznos¢ wagi
sportowcéw (WT) od ich wzrostu (Ht)

» Sprawdz, czy ta zalezno$¢ jest statystycznie istotna (jesli jest,
to sprébuj skomentowad to oszacowanie)

> Wykorzystaj funkcje predict (), aby uzyskaé przedziat
ufnosci na poziomie 95% dla sportowca o wzroscie 180cm
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Zadanie 3 — regresja wieloraka

> Wykorzystujac model regres;ji liniowej, zbadaj zalezno$¢ wagi
sportowcéw (WT) od wszystkich pozostatych zmiennych
ilosciowych

» Sprawdz, ktére oszacowania parametréw s3 statystycznie
istotne i dokonaj ich interpretacji
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1m

regresja <- lm(y ~ x1 + x2, dane)

# mozemy przeksztalcac zmienne wewnatrz komendy, nie trzeba ich specjalnie tworzyc
summary (regresja) # zwroci wydruk

# zeby np. wlaczyc do regresji kwadrat zmiennej korzystamy z I():

regresja <- lm(y ~ x1 + I(x1°2) + x2, dane)
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Co mozna wyczytaé z wydruku? #1

> regresja <- lm(Wt ~ RCC + Hc+ Ht + Ferr + SSF + X.Bfat + LBM, w)
> summary(regresja)

call: forma funkcyjna modelu
Im(formula = Wt ~ RCC + Hc + Ht + Ferr + SSF + X.Bfat + LBM,
data = w)

Residuals:
Min 10 Median 3Q Max
-1.9947 -0.4629 -0.0515 0.3930 3.3417

- lista zmiennych i oszacowania

Coefficients: ; 1z .
Estimate [Std. Error [t value Pr(>|t]) wspodtczynnikéw przy nich,

(Intercept) -8.7332763| 1.5835958 | -5.515 1.10e-07 *** H
RCC -0.1431933| 0.2966022 | -0.483  0.6298 intercept to stata/wyraz wolny
Hc 0.0469937 | 0.0390209 1.204 0.2299
Ht -0.0171768| 0.0092530 | -1.856  0.0649 . ¢é i f
Ferr 0.0002501| 0.0011758| 0.213 0.8318 Wa,rt,OSF Statys,tYK' te%tOWEJ w
SSF 0.0307273| 0.0071609 | 4.291 2.81e-05 *** tescie istotnosci wspdtczynnika
X.Bfat 0.7164549 | ©.0398331| 17.986 < 2e-16 *** : &L
LeM 1.1355624 | 0.0086116 [131.864 < 2e-16 **+ (test t) i p-wartos¢
Signif. codes: © “*+*’ 9.601 ‘**' 0.01 ‘*’ 0.05 ‘.’ 0.1 * ' 1

t value = Estimate/Std. Error
Residual standard error: 0.724 on 194 degrees of freedom UWAGA: HO o nieistotnosci
Multiple R-squared: ©.9974, Adjusted R-squared: ©.9973

F-statistic: 1.06e+04 on 7 and 194 DF, p-value: < 2.2e-16
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t= ﬁA’i ~ t(n— k)

se( 0§

Istotnos$¢ statystyczng sprawdzamy, wykorzystujac test t

Hipoteza zerowa o nieistotnosci, hipoteza alternatywna
dwustronna

Wiemy, ze 3 ma wielowymiarowy rozktad normalny
Prawidtowe dziatanie tego testu wymaga (poza spetnieniem
zatozen KMRL) spetnienia przez reszty zatozenia

o normalnosci rozktadu

Sprawdzamy, czy zero nalezy do przedziatu ufnosci dla
oszacowania parametru
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Interpretacja oszacowan przy zmiennych ilosciowych

» Intepretacja wartosci oszacowan zalezy od formy funkcyjne;j
modelu!

> Kazdy z parametréw intepretujemy ceteris paribus — przy
pozostatych wartosciach zmiennych niezaleznych
niezmienionych

» Oszacowania przy statej nie interpretuje sie
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Interpretacja oszacowan przy zmiennych ilosciowych

» Model na poziomach:
» Wozrost/spadek wielkoéci zmiennej x o jednostke wiaze sie z
wzrostem/spadkiem y o [ jednostek ceteris paribus
> Model na logarytmach:
> Wzrost/spadek wielkosci zmiennej x o 1% wiaze sie z
wzrostem /spadkiem y o 3 % ceteris paribus
» Uwaga na zmienne mierzone w odsetkach (zmiana o punkty
procentowe!)
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Interpretacja — przyczynowosc

» Przystepujac do modelowania zjawiska za pomoca regresji
zaktadamy kierunek przyczynowosci. To x oddziatywuje na vy,
nie na odwrot

» Dla bezpieczenstwa lepiej unikac stéw, ktére moga byé
bezposrednio zintepretowane jako wskazanie przyczynowosci.
Korzystajmy ze stéw sugerujacych wspbtwystepowanie/
korelacje

» Badanie przyczynowosci jest mozliwe tylko w bardzo waskim
znaczeniu, dla szeregdéw czasowych
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Co mozna wyczytaé z wydruku? #2

> regresja <- lm(Wt ~ RCC + Hc+ Ht + Ferr + SSF + X.Bfat + LBM, w)
> summary(regresja)

Call:
Im(formula = Wt ~ RCC + Hc + Ht + Ferr + SSF + X.Bfat + LBM,
data = w)

Resmuals
10 Median 3Q Max
-1. 9947 -0.4629 -0.0515 0.3930 3.3417

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)

(Intercept) -8.7332763 1.5 .10e-87 *** R”~2 i R™2 skorygowane
RCC -0.1431933  0.2966022 -o 483 0.6298

Hc 0.0469937 ©.0390209 1.204 ©.2299 L, . .

Ht -0.0171768 0.0092530 -1.856  0.0649 . Wartosc statystyki testowej w
Ferr 0.00025601 ©.0011758 ©0.213 ©.8318 £t i &ei
SSF 0.0307273 0.0071609 4.291 2.8le-05 *+* tescie F (tacznej nieistotnosci)
X.Bfat 0.7164549 ©.0398331 17.986 < 2e-16 *** oraz p—WartOSC_

LBM 1.1355624 0.0086116 131.864 < 2e-16 **+

signif. codes: © ‘*+*’ 0.001 ‘**' 0.01 ‘*' 0.65 '.” 0.1 ' ' 1  HO: wspdtczynniki przy

£ £ zmiennych sa tacznie nieistotne

Adjusted R-squa

[]
.06e+04 on 7 and 194 DF, p-valu
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Wspétczynnik determinacji R?

2 __ ESS
> R®= 3%

> Stosunek zmiennosci objasnionej przez model (ESS) do
zmiennos$ci catkowitej (TSS)

» W modelach zawierajacych stata mozliwa dekompozycja:

R2=1-— %, RSS — zmienno$¢ resztowa

P Intepretacja: cze$¢ zmiennosci zmiennej zaleznej, ktéra udato
sie wyttumaczy¢ zmiennos$cia zmiennych niezaleznych w
modelu
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Wspétczynnik determinacji R? — wady

» R? roénie wraz z dodaniem zmiennych do modelu

> R? jest wysokie w modelach z problemem autokorelacji (np.
gdy wykonujemy regresje, w ktérej jeden z X jest szeregiem
czasowym z trendem)

> R? moze by¢ tez wysokie w modelach, w ktérych wystepuje
problem niedoktadnej wspétliniowosci (silna korelacja
zmiennych X)

> W modelach bez statej moze przyjaé wartosci spoza
przedziatu [0,1]

» Mozliwa korekta: R? skorygowane: dej =1-fN=L(1-R?)



	Wprowadzenie
	Regresja

